

G 敢当头条

# “磕头”何以成过年不可承受之重

■ 张西流

2月14日是中国春节的腊月初五，俗称“破五”，过去这一天后中国的春节已经到了尾声。从初一到初五这短短的五天，做为80后的河北农村小伙张金祥告诉记者，这个春节给长辈拜年磕头细数下就有100多个，过了今天这个年终于是“磕过去了”。

(2月15日中国新闻网)

拜年是中国民间的传统习俗，是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式。古时“拜年”一词原有的含义是为长者拜贺新年，包括向长者磕头施礼，以示孝敬和尊重，也包含祝贺新年如意、问候生活安好等内容。虽然时代在进步，一些过年礼数逐渐被人们舍弃，但向长者磕头拜年，在一些地方

还比较流行。因此，80后小伙春节期间给长辈磕头100多个，不算多，更不应该成为一种负担。可以预料，小伙称过年“很累很繁琐”，并非是指给长辈磕头，而是其背后的沉重礼包。

虽说春节的主题是亲人团聚、亲情交融，但在亲情至上、孝字当先的传统文化熏陶之下，春节已逐渐变异为“礼数节”，诸如长辈礼数、朋友礼数、同事礼数、乡情礼数，以及着眼于现实利益纠葛的“公关礼数”等。更让人不堪重负的是，与名目繁多的节日礼数相对应的，是与日俱增的礼包份额，平日里省吃俭用，在春节这一年中最大、最重要的“礼场”中，却身不由己地“付之一

送”了。当回家过年成为一种不可承受之重，许多人只得选择“走过场”，甚至成了“恐归族”。

经济发展和生活水平的提高，消费文化的大行其道，是造成过年“很累很繁琐”的主要原因之一，而消费文化背后的“面子文化”，恐怕是一个重要动因。除此之外，传统的礼数对大众行为的潜在影响也是不容忽视的。必须看到，某些经久不衰的陈规陋习，一旦搭上了泛物质化、货币化的便车，就很难让人们再淡泊与理智下去了，面子、形象与“感情搭售”、礼数公关，宛若是个自我膨胀的文化气球，在节日的天空中负重挣扎，于是，本应是礼数、礼仪文化主宰的人

们，反倒变成了节日的奴隶，逐渐已变得不堪重负。

春节这一世界性的非物质文化遗产，我们一定要万分珍视。春节作为中华民族的重要人文传统，将伴随我们永远走下去，如何延续好这一传统，是我们必须面对的问题；如何过好春节，如何更文明更轻松地过春节，更是值得我们好好思考的问题。我们不但应该考虑怎样摒弃春节传统中包含的不适合现在人们生活现状的成分，更应该考虑如何避免当下的很多陋习，以免污染春节这一美好的传统。只有保持文明节俭的光荣传统，春节才能一年比一年更轻松，一年比一年更人性化。

S 实话实说

## 环卫工“最辛苦” 需要社会“最尊重”

■ 汪昌莲

8日，习近平在北京看望农民工、一线民警、环卫工人、出租车司机等。在西城区手帕口清洁站，他同环卫工人亲切握手。他表示，逢年过节，你们最辛苦。环卫事业是神圣事业、高尚事业，我也是北京市民，我代表北京广大市民向你们表示感谢。希望你们发扬传家“宁愿一人脏，换来万家净”精神，让北京更美丽。(2月9日《新京报》)

春节期间，习近平看望仍坚守工作岗位的户外工作者，表达了对普通劳动者的尊重。在看望环卫工人时，习近平深有感触地表示：“逢年过节，你们最辛苦。”是的，逢年过节，环卫工人不但不能休息，反而还要清扫比平时多数倍的垃圾。可见，每个环卫工人都值得我们感动，他们的辛勤劳动，更值得我们尊重。然而，我们有些市民，生活在洁净的城市，却读不懂环卫工人的辛苦。因此，我们应正确领会和诠释习近平讲话的深刻涵义：环卫工“最辛苦”，需要社会“最尊重”。

无论是严寒酷暑，还是风雪骄阳，我们的环卫工人，都要起早贪黑地在城市的大街小巷中辛勤地忙碌着，工作时限长，劳动强度大，活儿又脏又累，工资待遇偏低，这些自不必说；更心酸的是，他们还要忍受某些城市“贵族”的欺侮，还要遭受某些城市“丽人”的白眼。尽管这些人在口头上唱着高调：环卫工人是“马路天使”，是“城市的美容师”，但从心里压根儿就瞧不起环卫工人，认为这是一项低贱的职业，从事这项职业的也都是那些“灰头土脸”的人。

不可否认，城市中不少人是不屑从事环卫工作的。因此，这又脏又累又差的活儿，成了下岗工人和农民工的“专利”。殊不知，正是我们的环卫工人承受着“脏累差”的辛苦，才治理了城市的“脏乱差”，他们既能够让自己自食其力、安居乐业，又能够使城市变得更加洁净美丽。特别是，习近平称“环卫事业是神圣事业、高尚事业”，还有谁胡说八道环卫工人从事的不是“体面的工作”？还有谁信口雌黄环卫工人不是“体面的人”？

要让环卫工人体面劳动，生活有尊严，需要相关部门首先读懂他们的辛苦，并在改善他们的工作及生活条件上给予足够的重视。譬如，在冬季，给每位环卫工人购置防冻用品；在夏天，则给他们发放防晒用品及防抗暑食品，避免他们在工作中“受伤”。特别是，在节假日，合理安排环卫工人轮班休息，并给予足额加班补助。对于环卫工人来说，工作时限长，劳动强度大，活儿又脏又累，他们已经习以为常，但是，劳动报酬应与之成反比，要知道，提高工资和福利待遇，就是对环卫工人最大的关爱和尊重。

H 画里话外



## 过年相亲， 动了谁的愁绪

据2月14日新华网报道“不是在相亲，就是在去相亲的路上。”过年期间，不少单身人士把自己的签名档改成了这句话。当浪漫情人节邂逅团圆春节，单身人士这句无奈的自嘲流露出淡淡的“愁绪”。

同时，网上一篇《36岁男子春节期间被安排18场相亲》的新闻引起上万网民的围观，大家在热议的同时，也纷纷晒出了自己的相亲“囧”历。网友“五尺小人”说，春节相亲缓解了父母的焦急心情，满足了亲朋的猎奇心理，媒人的好意不能拒绝，最后我像杂技团里的猴子一样整个春节档期被安排得满满的。

据大江网

Y 有此一说

## 一分为二看待“研究生自费”

■ 段思平

国务院常务会议昨日部署完善研究生教育投入机制，决定从2014年秋季学期起，向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。学费原则上硕士生不超过8000元、博士生不超过10000元；设立研究生国家奖学金，每年奖4.5万人。(2月7日《新京报》)

从短期来看，这一政策显然对寒门学子更为不利。一者，寒门学子对学费价格更为敏感，对高昂学费的承受力更弱；二者，对于毫无凭倚、无爹可拼的寒门学子，通过提高学历增强自身竞争力，是为数不多

的改变自身命运的方式。如果连“拼学历”的经济成本都大幅提高，那么，普通学生在社会竞争中可能会处于更加不利的位置。

然而，我们也应看到，尽管研究生学费政策的变革会带来短期的阵痛，但从长远来看，研究生自费是一种必然趋势。首先，研究生教育并非义务教育，为研究生提供学费从来都不是政府的法律义务；其次，研究生教育并非“大众教育”，而是“精英教育”。因为受众面较小，即使对研究生免收学费，也无法惠及大众，倒不如把这笔资金省下来，转移到

更需要教育投入的其他地方。

更需注意的是，研究生学费自费，并不等于每个研究生都需自掏腰包交学费，国家并未减小为研究生提供奖助学金，那些“混文凭了事”想法的人，也得掂量掂量混文凭的成本了。

当然，研究生自费政策得以较好落实还需两个重要前提：一是进一步完善研究生奖助学金政策体系；二是将省下来的教育经费合理支配到其他领域。如果这两个前提无法实现，研究生自费政策就很难得到理解和认可。所以，研究生资助政策实施其路仍漫漫。

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

# 咸宁福彩管理站祝全市彩民

# 新春快乐，万事如意！

# 福彩双色球，千万富翁的摇篮！每周二、四、日开奖。

福彩“3D”第040期

5	4	9
---	---	---

湖北中奖 576注

福彩“22选5”第040期

04	07	10	13	18
----	----	----	----	----

湖北一等奖 3注 9252元/注